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课时作业6 自感现象的应用

1．关于日光灯工作过程中的电磁感应现象，下列说法中不正确的是(　　)

A．在灯丝预热阶段，镇流器利用自感控制电流

B．在灯管点燃阶段，镇流器利用断电自感提供瞬时高压

C．灯管正常发光阶段，镇流器利用阻碍电流变化的自感作用降压限流，保证日光灯正常发光

D．灯管正常发光后，镇流器已失去作用

2．关于日光灯下列说法中正确的是(　　)

A．日光灯是常用的照明灯具之一，它所消耗的电功率仅为相同亮度白炽灯的eq \f(1,5)～eq \f(1,3)
B．灯管内气体的击穿电压和正常工作电压都是220 V

C．灯管发光是由于管内的气体被加热到炽热状态，发出的光

D．让日光灯正常工作，必须一直给其提供比220 V高很多的电压

3．下列关于电焊机的说法正确的是(　　)

A．电焊时，焊条与工件始终接触

B．电焊时，是靠流过焊条与工件接触电阻的电流的热效应完成的

C．电焊时，点火电压很高，约为几万伏

D．电焊时，电弧火花产生的高温把金属工件局部熔化，冷却后焊接处就熔为一体

4．（多选）下列对日光灯元件的认识，正确的是(　　)

A．启动器氖管内的氖气在较低电压下发光，但不适于照明

B．灯管内的汞蒸气在较高电压下发光且适合照明

C．启动器中的电容器是使动、静触片在分离时不产生火花

D．灯管内壁的荧光物质是在灯丝发出的电子激发下发光的

5．如图2－3－5所示的四个日光灯的接线图中，S1为启动器，S2为开关，L为镇流器，能使日光灯正常发光的是(　　)
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图2－3－5

A．①③　　　
B．②④　　　
C．①②　　　
D．②③
6．关于日光灯电路的连接，下列说法中不正确的是(　　)

A．启动器与灯管并联

B．镇流器与灯管串联

C．启动器与镇流器并联

D．启动器相当于开关

7．镇流器是由一个线圈和铁芯构成的，下列说法中正确的是(　　)

A．镇流器中加入铁芯变成了电磁铁，在日光灯电路中起开关的作用

B．镇流器在日光灯正常发光后，只消耗电能，为了节能可以把它短路

C．日光灯电路中的镇流器可以用白炽灯泡来替代

D．镇流器中的铁芯是为了增大自感系数

8．(2013·济南检测)如图2－3－6所示，在日光灯的连接线路中，关于启动器的作用，以下说法正确的是(　　)
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图2－3－6

A．日光灯启动时，为灯管提供瞬时高压

B．日光灯正常工作时，起降压限流的作用

C．起到一个自动开关的作用，实际上可用一个弹片开关代替(按下接通，放手断开)

D．启动器内的电容器毫无作用

9．关于感应圈下列说法不正确的是(　　)

A．感应圈是利用自感现象来获得高电压的装置

B．在工程中，感应圈可作为大功率高压电源使用

C．煤气灶电子点火装置，是利用感应圈产生高电压电火花来完成的

D．感应圈的主要构造包括绕在铁芯上的两个绝缘线圈及继电器等

10．(2013·济南高二检测)如图2－3－7所示是日光灯电路图，若按图示的电路连接，关于日光灯发光的情况，下列叙述中正确的是(　　)
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图2－3－7

A．S1接通，S2、S3断开，日光灯就能正常发光

B．S1、S2接通，S3断开，日光灯就能正常发光

C．S3断开，接通S1、S2后，再断开S2，日光灯就能正常发光

D．当日光灯正常发光后，再接通S3，日光灯仍能正常发光

11．在日光灯工作原理中，如图2－3－8所示．

(1)开关合上前，启动器的静触片和动触片是________(填“接通的”或“断开的”)；

(2)开关刚合上时，220 V交流电压加在________之间，使氖泡发出辉光；

(3)日光灯启动瞬间，灯管两端的电压________220 V(填“大于”、“等于”或“小于”)；

(4)日光灯正常发光时，启动器的静触片和动触片________(填“接通”或“断开”)，镇流器起着________的作用，保证日光灯正常工作；

(5)启动器中的电容器能________，没有电容器，启动器也能工作．
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图2－3－8

12．如图2－3－9所示的电路，已知E＝12 V，r＝1 Ω，R1＝2 Ω，R2＝9 Ω，R3＝15 Ω，L＝2H，线圈电阻不计．开始开关S接到A点，电路中电流恒定，若将开关S接到B点的瞬间，线圈L中产生的最大自感电动势是多大？
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图2－3－9

1【解析】　在日光灯启动发光的不同阶段，镇流器所起的作用也是不同的．在灯丝预热阶段，镇流器利用自感控制电流加热灯丝，以获得电子；在灯管点燃阶段，需镇流器提供瞬时高压；正常发光时，镇流器起降压限流作用，选项D错误．

【答案】　D

2【解析】　日光灯比白炽灯发光效率高，属于节能的灯具，它所消耗的电功率仅为相同亮度白炽灯的eq \f(1,5)～eq \f(1,3)，故选项A正确．灯管启动电压高于220 V、正常工作电压低于220 V，选项B、D错误．灯管发光是因为灯管两端炽热的灯丝释放出大量电子，这些电子与汞原子碰撞而放出紫外线，涂在内壁的荧光物质在紫外线的照射下发出可见光．选项C错误．

【答案】　A

3【解析】　电焊时，先把焊条与被焊的工件短暂接触，然后迅速将焊条提起，与工件保持4 mm～5 mm的距离，故选项A错；电焊时，是靠电弧火花产生的高温把金属工件局部熔化进行焊接，故选项B错，D对；电焊时，点火电压约为70 V，并不高，故C错．

【答案】　D

4【解析】　启动器相当于自动开关，配合镇流器产生瞬时高压，启动器发光时间短且弱，不适于照明，选项A正确，电容器的作用是在动、静触片分离时不产生火花，以避免烧毁触片，选项C正确．灯管内汞蒸气在高电压导通，炽热灯丝发出的大量电子与汞原子碰撞而放出紫外线，荧光物质在紫外线照射下发出可见光，选项B、D均错误．

【答案】　AC

5【解析】　日光灯工作时，电流通过镇流器、灯丝，电源和启动器形成回路，使启动器发出辉光，相当于启动器短路接通，同时电流加热灯丝，灯丝发射电子，镇流器起控制加热电流的作用；之后启动器断开瞬间，镇流器产生很大的自感电动势，出现一个高电压加在灯管两端，灯管中的气体导电、发光，此时启动器已无作用．所以启动器可用手动的开关来代替(实际操作时，当启动器丢失或损坏时，可手持带绝缘皮的导线短接启动器然后再断开)，所以①③正确；④中，当启动器两金属片断开时，镇流器产生的瞬时高压不能加在灯管上，故④错；②中，当动、静触片分开后，灯管和电源断开，故②错．

【答案】　A

6【解析】　根据日光灯工作原理可知，启动器与灯管并联、镇流器与灯管串联，启动器的动触片和静触片短暂接通后断开，镇流器向灯管提供瞬时高压，所以，启动器仅起到了开关作用．故C正确．

【答案】　C

7【解析】　镇流器中加入铁芯是为了增大线圈整体的自感系数，进而产生更大的自感电动势．以击穿灯管内气体而导通；灯管导通后镇流器又起降压限流作用，故不可将其短路，且在启动时不可用白炽灯泡来代替．故D正确．

【答案】　D

8【解析】　日光灯启动时，镇流器为灯管提供瞬时高压，日光灯正常工作时，镇流器起降压限流的作用．启动器只是起一个自动开关的作用，故A、B错误，C正确；启动器内的电容器的作用是在动、静触片分离时避免产生火花而烧坏触片，对启动器起保护作用，故D错误．

【答案】　C

9【解析】　感应圈是根据自感的原理利用低压直流电源来获得高电压的装置，A正确．受直流电源提供电功率的限制，感应圈不能作为大功率高压电源使用，B不正确．感应圈的主要构造包括两个绝缘线圈和继电器等，D正确．煤气灶电子点火装置是利用感应圈产生的高电压火花来完成的，C正确．

【答案】　B

10【解析】　当S1接通，S2、S3断开时，电源电压220 V直接加在灯管两端，达不到灯管启动的高压值，日光灯不能发光．选项A错误．当S1、S2接通，S3断开时，灯管两端被短路，电压为零，日光灯不能发光，选项B错误．当日光灯正常发光后，再接通S3，则镇流器被短路，灯管两端电压过高，会损坏灯管，选项D错误．只有当S1、S2接通，再断开S2，镇流器中产生很大的自感电动势，和原电压一起加在灯管两端，使灯管内气体电离，日光灯正常发光，选项C正确．

【答案】　C

11【解析】　按原理图接好日光灯电路后，当开关闭合，电源把电压加在启动器的两金属片之间，使氖泡内的氖气放电发出辉光，辉光放电产生的热量使U形动触片膨胀，跟静触片接触把电路接通，于是镇流器的线圈和灯管的灯丝中就有电流通过，电路接通后，启动器中的氖气停止放电，U形动触片冷却后收缩恢复原状，两金属片分离电路断开，由于镇流器的自感作用，会产生很高的自感电动势，其方向与原电压方向相同，很高的自感电动势加上原电源电压加在灯管两端，使管内气体导电，产生紫外线，激发荧光粉发光，灯管被点亮．

日光灯使用的是正弦交流电，电流的大小和方向都随时间做周期性变化，在日光灯正常发光后，由于交变电流通过镇流器的线圈，线圈中会产生自感电动势，它的作用总是阻碍电流的变化，这时的镇流器就起到了降压限流的作用，保证日光灯的正常工作．启动器中的电容器能使动、静触片脱离时避免产生电火花而烧毁启动器．没有电容器，同样能工作，当日光灯正常点亮后，启动器不再起作用，就是摘去了也不影响日光灯的发光．

【答案】　(1)断开的　(2)启动器的两电极

(3)大于　(4)断开　降压限流

(5)避免产生电火花

12【解析】　当开关S接到A点时，通过线圈L的恒定电流可以由欧姆定律求得，即I0＝E/(R1＋R2＋r)＝1 A.

当开关S接到B点的瞬间，线圈L中的电流不能突变，仍为I0＝1 A，此时线圈L、电阻R2、R3构成回路，线圈L中产生的最大自感电动势是E自＝I0(R2＋R3)＝24 V.

【答案】　24 V
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